

中国慈善捐赠额去年超1100亿元

个人小额捐赠75亿元

本报综合消息 中国慈善联合会11月29日在京发布《2015年度中国慈善捐助报告》(以下简称报告)。报告显示,中国慈善捐赠额在2015年保持上涨,本年度捐赠总额首次突破1100亿元,较2014年增长66.31亿元,增长6.4%,人均捐赠额达到81.69元。

中国慈善联合会对2015年度我国境内的公开捐赠数据进行了全年监测,报告数据样本近11万条。

报告显示,企业捐赠额在2015年达到783.85亿元,捐赠额同比增加了8.6%,占捐赠总额的70.7%,所占比重同比增长1.47%,仍为国内捐赠的最主要力量。民营企业捐赠持续增长,占企业捐赠比例超过

五成,国有企业捐赠占比明显上升,占企业捐赠比例由上年20.99%提升至32.77%。

2015年个人捐赠总额达到169.30亿元,较2014年上涨53.72亿元。其中个人小额捐赠(单笔金额在人民币1万元以下)总额从2014年的58.6亿上升为75亿元。报告认为,普通民众进行小额捐赠的规模不断扩大,说明中国社会的慈善氛围愈发浓厚,全民参与慈善的形势日渐成熟。

这一趋势与网络捐赠平台的发展有着直接关系。公开、透明、便利等特点使网络捐赠成为普通民众、尤其是年轻人奉献爱心的首选途径。报告显示,2015年,通过(新浪)微公益平台、腾讯公益、蚂蚁金服公益平台、淘

宝公益等4家平台进行捐赠的总人次超过30亿,是2014年的3倍,4家平台获得捐赠9.66亿元,较2014年上涨5.41亿元,涨幅达127.29%。

在(新浪)微公益平台、腾讯公益和蚂蚁金服公益平台上,医疗救助是捐款的主要去向,分别占3家平台的81%、50%和17%。从需求方来看,以微公益为例,医疗救助类筹款额所占比重从2014年的42%上升至81%,项目数所占比重由48.6%上升为61.6%。

蚂蚁金服公益平台的数据显示,70后80后90后是网络捐赠主力。其中90后捐赠人数占比过半,但捐赠金额远落后于70后和80后,70后80后所捐金额占总额的72%。人

均捐赠额最高的是70后,达到104.68元/人。

报告同时显示,2015年获得捐赠最主要的3个领域分别是教育、医疗健康和扶贫,与2014年总体保持不变,教育超过医疗健康,跃居第一位。这三大领域接收的捐赠占总额的66.73%。

从捐赠接收方来看,2015年社会捐赠的主要接收方仍为基金会和慈善会系统,二者接受捐赠占总额的69.64%。慈善会系统、国家党政机关、红十字会、人民团体和免予登记组织、事业单位等机构和组织,在2015年接收捐赠款物共计609.31亿元,占总捐赠量的54.96%,较2014年下降6.40%。(王亦君)



我国多措并举 促进返乡下乡人员创业创新

本报综合消息 国务院办公厅近日印发的《关于支持返乡下乡人员创业创新促进农村一二三产业融合发展的意见》明确,对农民工、中高等院校毕业生、退役士兵、科技人员等返乡下乡人员到农村开展创业创新给予政策支持。

分析人士认为,推动农村一二三产业融合发展,是供给侧结构性改革的体现。对农民工、中高等院校毕业生、退役士兵、科技人员等返乡下乡人员到农村开展创业创新给予政策支持,对推进农业增效、农民增收和农村繁荣,意义重大。

意见提出,要通过承包、租赁、入股、合作等多种形式,领办创办家庭农场林场、农民合作社等新型农业经营主体;通过组建创业团队、产业联盟,开辟创业空间;通过发展电商平台,实施“互联网+”现代农业行动,开展网上创业;通过发展股份合作制、股份制和合作制企业等形式,培育产权清晰、利益共享、机制灵活的创业创新共同体。

中央党校教授周天勇认为,在农业转型发展过程中,推进农业的产业化经营,促进“接二(产)连三(产)”是一个重要方向。“鼓励各类新产业新业态新模式,不仅是当今世界现代农业发展的趋势与方向,也是我国农业产业提升市场竞争、促进农民持续增收的重要源泉。”这位专家说。

意见要求,改善金融服务,稳妥有序推

进农村承包土地的经营权抵押贷款试点,探索开展农业设施、农机具、生物资产等抵押贷款业务;鼓励有条件的地方探索开展价格指数保险、收入保险、信贷保证保险、农产品质量安全保险、畜禽水产活体保险等创新试点。

有专家指出,缺乏金融服务尤其是难以获得贷款是返乡下乡人员创业亟待解决的问题,只有加速试点、加速改革,才能在这一领域获得突破;而上述保险则是编织了一个“安全网”,让他们安心创业。

意见要求,开展创业创新培训,实施返乡创业培训五年行动计划,培训经费纳入地方财政预算。

人社部等五部门今年联合印发了《关于实施农民工等人员返乡创业培训五年行动计划(2016~2020年)的通知》。通知要求,将返乡农民工等人员中有意愿开展创业活动和处于创业初期的人员全部纳入创业培训服务范围,针对其不同创业阶段的特点等,开展内容丰富、方式灵活、实用有效的创业培训,实施培训、孵化、服务“一条龙”帮扶,积极帮助返乡创业人员成功创业、不断发展。

中国就业促进会副会长陈宇建议,我国应充分利用现有的开发区、创业园和孵化基地等设施,发挥它们最大的边际效益,同时避免重复建设。

(徐博)

发改委:

土壤河湖污染加重 改善农业生态提上日程

本报综合消息 国家发改委新闻发言人赵辰昕11月30日表示,我国耕地草原河湖资源长期过度开发与利用,导致资源承载力降低、可持续发展能力减弱,水土流失、土地沙化、石漠化等一系列严重问题,局部地区耕地基础地力下降明显,土壤污染加剧,耕地土壤点位超标率近20%。2015年全国重点天然草原平均牲畜超载率为13.5%,草原生态整体恶化的趋势仍未从根本上得到改变。河湖污染加重、水生态退化的态势仍在继续。加快建立耕地草原河湖休养生息制度,改善农业生态环境,必须提上重要议事日程。

当日,发改委联合7部门共同举行《耕地草原河湖休养生息规划》印发实施专题新闻发布会,介绍有关情况,并回答记者提问。赵辰昕是在该新闻发布会上做出上述介绍的。

发改委农村经济司司长吴晓介绍,《规划》确定的目标是,到2020年,确保耕地草原数量,有效恢复河湖生态空间,稳定湿地面积,稳步提高耕地质量,耕地草原河湖生态功能初步改善,资源保障能力不断增强;农业生态环境恶化的趋势总体得到遏制,生态严重退化地区的环境得到改善,基本建立资源有效保护和高效利用的政策与技术支撑体系,改变资源开发强度过大、利用方式粗放的状况。

到2030年,耕地草原河湖资源利用与养护全面步入良性循环,生态系统健康稳定,建立完善的资源休养生息制度体系,基本形成农产品供给保障有力、资源利用高效、产地环境良好、生态系统稳定、田园风光优美的农业可持续发展新格局,实现人与自然和谐共生。

河南:

未经危险性测试的教学设备不得进校园

据新华社电 记者近日从河南省教育厅获悉,河南省要求,今后中小学装备新产品须先经危害性测试,未经过教学适用性评估的教学仪器设备不得进入学校。此举旨在通过提高准入门槛,杜绝“毒跑道”等进入校园。

河南将专门建立教育装备教育教学适用性评估机制,定期公布评估结果,接受社会监督。

据介绍,河南省还将建立投标人样品纳入评标要素、中标样品封存等制度,面向教育装备采购、入校、使用全过程,开展教育

装备安全与质量追踪监督,定期抽查在中小学配备量大、与学生安全健康高度相关的教育装备,并向全省通报结果。对于发现存在安全和质量问题的教育装备,坚决对采购、管理、使用等环节进行责任倒查追究。

根据规划,到2018年底,河南省将完成全面改善贫困地区义务教育薄弱学校基本办学条件任务,学校功能教室、桌椅、图书、实验仪器、运动场地设施等满足基本教学需要。到2020年底,中小学校装备基本达到省定办学条件标准,基本实现装备配备标准化。

全民健身指导站 将覆盖河南80%以上行政村

本报综合消息 近日,河南省人民政府印发的《河南省全民健身实施计划(2016~2020年)》提出,全民健身组织体系将更加健全,90%以上的城市街道、80%以上的乡镇建有体育社会组织,80%以上的行政村建有全民健身指导站(点)。

《计划》提出,到2020年,河南省全民健身场地设施人均体育场地面积达到1.8平方米,城市社区建成15分钟健身圈,乡镇、行政村建有公共体育健身设施。每年新增社会体育指导员1万人以上,各级社会体育指导员达到25万人以上,获得职业资

格证书的社会体育指导员达到1.5万人以上,实现城市社区、农村行政村社会体育指导员全覆盖。鼓励乡镇(街道)建设公众健身活动中心或室外多功能运动场、灯光球场、笼式足球场及适合老人、儿童等人群使用的健身设施。做好体育精准扶贫工作,实施适应群众需求和具有地域特点的农民体育健身工程。积极推进行政村(社区)全民健身指导站(点)建设,组织开展体育进社区、体育下乡等全民健身志愿服务活动,形成遍布城乡、科学有效、机动灵活的全民健身指导和志愿服务网络。(张培奇 范亚旭)